

耕夫文亮

赵安华

编者按:沈耕夫,原名沈文亮,近湖街道中堡人。他从事新闻写作40余年,累计撰写消息、评论、生活随笔和散文2000多篇,字数200万字,不少作品被《人民日报》《解放军报》《农民日报》《新华日报》《盐阜大众报》录用,近百篇作品在各类征文中获奖。他写的《农民想着他》获得《人民日报》“今日谈”栏目征文一等奖,《可怜天下种田人》获中央人民广播电台好稿一等奖。同时,也多次获得各级部门的表彰。曾连续23年被建湖县委宣传部评为优秀通讯员,11次获得特等奖。1989年,他被表彰为全国首届农民优秀通讯员。他被称为“农民记者”,成为广大农民的“代言人”。

沈耕夫与作者亦师亦友。作者在青年时期与沈耕夫交流探讨、共同写作。沈耕夫对新闻事业的执着和热爱深深触动作者,对其后来的写作产生了深远影响。

这是一篇迟到了十七年的文章。

耕夫先生在世的时候,经常跟我开玩笑,他百年之后,让我一定写一篇关于他的东西。对于他的这一玩笑也好,请求也罢,其实在他身体还算硬朗的时候我也写过他,发表在一些报刊上,曾引起了不小的反响。我当然知道耕夫先生跟我开这些玩笑的本意,就是非常看重我们之间的关系。那么,在他走了这么多年后,我为什么迟迟没有写这篇文章?是因为在我心里,从来就没有接受过那个风趣幽默、乐观向上、充满激情的耕夫先生已离开我们的现实。

今天动笔写下此文,主要是实现耕夫先生当年的夙愿。还有两个原因,一是清明节期间耕夫的女儿沈耘跟我联系,谈起了她爸爸的历历往事;再有,我偶翻朋友圈发现陆应铸写了一篇《怀念耕夫老师》的文章,对我触动很大。说实话,我真不愿见到这怀念的字样,尤其是把它与耕夫先生放在一起。看到专门写怀念耕夫的那些文字,我的心情非常复杂,一下子就纠结起来,有许多关于他的往事难以释怀,那个活生生的耕夫先生,仿佛又在我的眼前谈笑风生。

认识耕夫先生是上世纪80年代末,那时,我是军队院校新闻班的学员,被安排在北京几家中央主要媒体实习。一天,我在中央人民广播电台遇上了一位资深的老编辑,他在跟我寒暄时,问我是哪里人,家乡现在怎么样?当我告诉他,我的家乡在江苏建湖时,他立刻眼睛放光,惊喜地问我:“你认识沈耕夫吗?”我诚实地告诉他,我很小就离开家乡,对家乡的那些人和事不是很熟悉。这时,他却兴奋并替我自豪地说,我对你们家乡很了解,收到和编辑了不少关于你们建湖的稿子,这些稿子都是一个叫沈耕夫的农民采写的,这个沈耕夫非常了不起,人很勤奋,他的稿子语言很朴素,有自己的风格,问题抓得又很准,他恍然大悟地说:“这不,今天的《新闻和报纸摘要》还摘发了他的一篇《赞布谷鸟又叫了》言论稿呢。”

那天,离开中央人民广播电台后,我找到这篇《赞布谷鸟又叫了》的小评论稿,进行了认真学习研究。这篇稿子语言朴实生动,没有一句华丽的词藻,但立意却很深,通篇就是以讲故事的形式告诉读者,党的十一届三中全会后,农民们劲头足了,收成好了,多年不见的布谷鸟又来了。从布谷鸟的叫声中,看农民因党的好政策得到实惠的喜悦心情,在描写故事时夹叙夹议,写得非常鲜活。

这篇稿子首先在人民日报上,也就200字左右,人民日报的编辑很识货,作了特殊处理,在一版加了框发表出来。后来,被各大媒体相继进行了转发,还获得了当年“全国好新闻”三等奖。要知道获“全国好新闻奖”是每一位专职记者梦寐以求的事,难度可想而知,一个农民能够获得如此殊荣,可见他是多么的不简单。

对于我这个学新闻的人来说,这篇稿子给我的启发非常大,触动也很大,在大学里学了几十年遣词造句,“五个W”,消息、通讯、故事、评论、报告文学、纪实文学的写作要素和技巧,写出的故事常常被编辑否定,要么说是问题没抓好,要么说是写得有问题,要么说是新闻性不够,要么说是写得太平、不活、没味道、不生动……

看到一个农民用自己常用的话语,写自己身边的故事,平常的叙述,既不会去“巧妙构思”,又不用多少写文章的“技术”,平平实实,都是有感而发。从此,我就留意了这个叫沈耕夫的农民作者,并把他散见在各种报刊上发表的文章剪下来,专门为他弄了个“剪报本”,反复研究他的写作风格和特色。耕夫先生很会说故事,什么事从他嘴里说出来,笔下写出来,一定有不一样的感觉。我是打心眼里对他佩服和敬重。久而久之,受他影响,我的写作取向也从天上回到了地上,以居庙堂走向田间,把眼睛盯在平凡人事上,很快就大有收获。当然,这些都得感谢这个未曾见过面,他还知道我的耕夫老师。

二

那年暑假探亲回乡,我的第一个任务就是急切想见到这位耕夫老师。当时,我在建湖老家两眼一抹黑,几乎没有任何人脉,只是从中央人民广播电台老编辑那里知道这位沈耕夫老师是中堡村人。我问父亲他中堡村在哪里,准备冒昧直接去找,父亲听说我要去中堡找人,告诉我,我们家有亲戚在中堡,可以通过他们帮忙找,父亲问我要找的人是谁,我说一个叫沈耕夫的,父亲说我们家的亲戚就姓沈,他是叫沈文亮,这个人好像在中堡还比较有威望。

父亲带着我到中堡走访亲戚去寻找沈耕夫。中堡村离我家也不远,也就三四公里路,这个自然村依河而建,河的两边密密麻麻地住着一户户人家,这个村庄的主体在河的

一本书,墨香四溢着
我把目光安插着一行文字中间
努力成为一个进取者或者一个名词
或者一个鲜亮活泼的形象
或者一个眼神,一个手势……
都是一声响亮的明读
一本可以用来阅读交流的书
一本本书里
长成自己想要的孩子们喜爱的样子

作为一名孩子们最为信任的老师
晨钟暮鼓里,一本本书读到深情处
《诗经》《楚辞》《离骚》,是书
唐诗宋词元曲,是书
经史子集四库全书,是书
我们一定,也是一本,厚厚的大书

那么,要孩子们眼睛里,我坚信
自然界的每一个细微的声响
也是一本,厚厚的大书

打开了一个天高地远的广阔世界
一本本书,也走进了我的身体里
每一缕风声,每一滴雨声
甚至于高天里的一声霹雳雷鸣
江河里惊涛拍浪的怒吼
天地间,都会形成巨大的共鸣
我穿越了毒虫密布的沼泽
经历了风霜雨雪和艰难险阻
我的衣袖,依然缀满点点的花香

上上下漫漫求索,一本本书
我在校园里,日与书相伴的我
一本本书,也走进了我的身体里
我攀登了挺拔陡峭的高山
我穿越了滔滔不绝的江河
我经历了风霜雨雪和艰难险阻
我看见了星空下伟人垂询的目光
我听到了先知圣贤的谆谆教诲
我再不会把自己丢失

此刻,只需要把小小的书房
设置成静音,心无旁骛
密密地,密密地包裹着
用心地抚摸着躁动不安的心
让思想和情怀、爱和温暖
湍急奔腾的脚步慢下来
我触摸到了润物细无声的春雨
我看见了繁花似锦的耳朵静下来
我经历了风霜雨雪和艰难险阻
我穿越了毒虫密布的沼泽
我听到了先知圣贤的谆谆教诲
我再不会把自己丢失

打开了一张书桌前,我安静地下来

轻轻地,轻轻地打开

腾空的身体,是打开着的

鸟鸣和清风徐徐地送来

草香和花香慢慢地踱进来

一本墨香四溢的书
面对一扇向阳而开的窗子

轻轻地,轻轻地打开

腾空的身体,是打开着的

草香和花香慢慢地踱进来

一本墨香四溢的书
面对一扇向阳而开的窗子

<p